

六小时擒窃贼、一次锁定三人……市北公安分局智慧侦查作战中心利用高科技守护平安 “智”惩犯罪，“电子警察”有手段

人工智能、大数据、算法……当警察掌握了这些新技术，抓捕犯罪嫌疑人的效率，大大提高。如今，在数千、数万的人流中，要识别并抓获犯罪嫌疑人，已经不再是难事。6月22日，记者走进青岛市公安局市北分局，见证了智慧侦查作战中心利用高科技守护平安的过程。

六小时破获撬门盗窃案

4月17日上午9时许，桑梓路一家超市的经营者发现，店门被破坏了，货架的香烟被人偷走，收银台也有被翻动的痕迹。接到报警电话后，登州路派出所民警立刻到场调查，在店内摄像头拍下的视频中，找到了犯罪嫌疑人的身影。

按照之前的侦查手段，民警要顺着视频追查犯罪嫌疑人的去处，或者倒追犯罪嫌疑人的来路，通过细节锁定他的身份。现在，情况不一样了：派出所将情况通报给了市北分局智慧侦查作战中心，中心民警通过智能系统分析研判了现有线索，很快锁定了犯罪嫌疑人的身份。当日下午3时许，民警在一家网吧内将犯罪嫌疑人抓获——距离接到报案，仅过去6个小时。

“电子警察”一次锁定三人

人的体貌特征、高矮胖瘦各有不同，对一个人的刻板印象和记忆，会深深地



刻在脑海里。当再次在最近的照片或者视频里看到他时，很快就会认出。

在计算机技术尚未完全普及的年代，要当好警察，必须在脑子里记住足够多的信息。辨认出犯罪嫌疑人，以前是靠经验和人工比对；现如今，更多靠的是大数据、人工智能等公安科学技术——人工智能，就像是一个记忆力和分析能力超强的“电子警察”，总能第一时间找到同事们想要的信息。

5月12日早晨，湖岛派出所接到报警，瑞海北路一小区地下车库内，两辆越野摩托车被盗。通过小区摄像头拍摄的视频，市北分局智慧侦查作战中心一次性锁定了三名犯罪嫌疑人的身影，当天下午，就将他们全部抓获。

“雁过留痕”躲不过公安慧眼

前不久，市北分局台东派出所民警办理了一起案件，在台东三路经营手机店的刘先生报警称，他放在柜台上的一块华为智能手表被人盗走。民警调查时，刘先生手机突然收到一条微信付款信息——智能手表绑定了付款码，可以直接消费付款。

民警根据付款记录，查明了小偷曾经到过台东六路一超市消费。民警由此判断，小偷很可能还在周边活动，经过顺线摸排，民警在一处火锅店内将小偷抓获。记者采访了解到，现代公安科学技术会通过精密的计算，从海量的信息中

选取最有力、关联度最高的线索，用专业力量+科技手段协助民警破案。

智慧侦查已抓获300多嫌疑人

虽然很多工作已经由计算机完成，但民警依然有“真功夫”。

2023年9月27日上午，分局智慧侦查作战中心民警景亮到市立医院治疗受伤的右手无名指时，在候诊区发现一名男子有些眼熟。那一段时间，从事刑侦工作25年的景亮一直在和图像打交道，凭直觉判断，这名男子很可能是一名犯罪嫌疑人。景亮立即呼叫同事前来支援，经过进一步核实，确认这名男子是涉嫌盗窃的犯罪嫌疑人刘某。景亮立刻和同事将刘某抓获。

记者从市北分局了解到，由于工作成绩突出，智慧侦查作战中心先后被评为市北分局先进集体、市北区五星级党支部、市局“清廉所队”示范单位；多名民警分别荣获过全国公安机关成绩突出青年民警、山东省人民满意政法干警、山东省优秀人民警察、个人二等功、青岛市“最美警察”等多项省部级荣誉称号。

“高科技的发展，提高了公安刑侦工作的效率。”青岛市公安局市北分局智慧侦查作战中心主任焦良告诉记者，今年以来，市北分局智慧侦查作战中心已经直接或者参与抓获了300多名犯罪嫌疑人。现代科学技术给案件侦办的方式带来了越来越多的变化，不变的，一直是民警的忠诚。

首席记者 刘卓毅

美国发来邮包 里面藏着冰毒

青岛法院昨日宣判5起毒品犯罪案件 9人分别获刑其中张某被判无期徒刑

本报6月24日讯 6月26日是第37个国际禁毒日。24日，青岛法院依法对5起走私毒品、贩卖毒品犯罪案件集中宣判。青岛市中级人民法院公开开庭宣判了张某、袁某洪走私、贩卖毒品案，以走私、贩卖毒品罪判处被告人张某无期徒刑、剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产，以走私毒品罪，判处被告人袁某洪有期徒刑八年，并处罚金人民币四万元。

被告人张某、袁某洪走私、贩卖毒品案系近年来青岛查获的一起重大毒品犯罪案件。法院经审理查明，被告人张某与被告人袁某洪均系吸毒人员，二人共同租住于广州市花都区某小区。2022年，被告人张某通过聊天软件与美国毒贩叶某彬相识。张某以贩卖为目的，从叶某彬处购买冰毒走私入境。张某向叶某彬提供其居住的某小区为收货地址、其个人使用的电话号码为收货电话并冒用张某萍、韦某



秋身份信息作为国内收货信息。叶某彬采取加藏、伪报品名的方式通过国际邮件寄递将冰毒从美国走私入境。

袁某洪在第一次为张某代取加藏毒品的国际邮件后，明知张某从美国走私毒品，为谋取吸食毒品等非法利益，仍继续提供张某萍、韦某秋的身份证件信息作为走私毒品邮件的国内收货人，并按照张某指使地点收取加藏毒品的国际邮件。2023年1月至2月，被告人张某通过国际邮件寄递的方式自叶某彬处购买并走私冰毒三次，共计110余克。2023年2月2日，张某与叶某彬共谋走私液体冰毒入境并由张某在国内收货。同年2月15日，张某收到叶某彬提供的走私液体冰毒邮件的清关信息、快递面单。张某按照叶某彬要求联系进口报关事宜。后张某被抓获，主动向侦查人员坦白该笔走私毒品的犯罪事实。侦查人员在广州白云机场海关在走私的国际邮件内查获57包面膜包装袋装盛的无色透明液

体，净重1592.6克。经鉴定，均检出甲基苯丙胺成分。此外，张某还有协助叶某彬向他人贩卖毒品3克的犯罪事实。

法院经审理认为，被告人张某违反国家毒品管理规定，走私、贩卖甲基苯丙胺数量大，其行为构成走私、贩卖毒品罪。被告人袁某洪违反国家毒品管理规定，走私甲基苯丙胺数量大，其行为构成走私毒品罪，依法应予惩处。张某曾被判处有期徒刑以上刑罚，在刑罚执行完毕五年内再犯应当判处有期徒刑以上刑罚之罪，系累犯，毒品再犯，应从重处罚，且不得假释。法院依法作出上述判决。

青岛中院还公开开庭宣判了张某超走私毒品案，市北区法院公开开庭宣判了姜某强、高某伟贩卖毒品案，城阳区法院公开开庭宣判了李某升、王某鑫贩卖毒品案，崔某杰、韩某赫贩卖毒品案，上述七名被告人分别被判处有期徒刑十三年至六个月不等，并处罚金。

(记者 陈小川 通讯员 时满鑫)

石块砸伤工人手指 警车开道护送就医

本报6月24日讯 6月23日下午3时许，李沧交警接到求救电话，工人小刘在毕家上流社区附近施工，左手食指被石块砸伤，指骨断裂，疼痛难忍。工友们驾车送小刘就医时向交警求助，希望交警开道。

李沧交警天水路中队立刻安排巡逻辅警臧和程、武林出警，两人致电小刘的工友了解情况后，与载有小刘的车辆在长水路合川路口会合，随后驾驶警车，开启警笛朝第八人民医院行驶，开辟出一条绿色通道。在警车的引领下，原本需要25分钟的路程仅用时10分钟，为小刘就医争取到宝贵时间。小刘和工友进入急症室后，向民警表示了感谢。

(记者 刘卓毅 通讯员 张润江)

男子违停交警“贴条”上前理论酒驾现形

本报6月24日讯 6月11日下午，城阳交警在和阳路整治违法停车时，查获了一名自投罗网的酒司机。

当天下午3时许，城阳中队民警在和阳路对违法机动车张贴《违法停车告知单》时，一名男子拦下执勤民警，称对自己车辆被“贴条”有异议。民警向其告知相关法律时，闻到他身上有一股酒气，立刻对其进行呼气式酒精检测，经查，男子血液内酒精含量为42mg/100ml，构成饮酒后驾驶机动车。

面对民警进一步询问，司机袁某承认，他当天中午在家吃饭时喝了1两多白酒，下午因为有个商铺要出租，他开车出门。经过和阳路时，袁某将车停在路边去超市买烟，出门后发现车窗上被贴上了《违法停车告知单》。袁某拦下交警理论，被对方闻到了酒气。袁某将面临罚款1000元，驾驶证一次记12分、暂扣6个月的处罚。

(记者 刘卓毅 通讯员 毛轩 王奥蕾)

水质公报

2024年5月7日-29日，青岛市水务管理局对我市七区三市城市供水水质进行了抽检，现将抽检结果公报如下：

本次共抽检11个水厂出厂水水样和37个管网水水样。所有受检出厂水的8项常规指标和管网水的7项常规指标全部符合《生活饮用水卫生标准》(GB5749-2022)，出厂水和管网水受检水样合格率均为100%。

请登录青岛政务网(<http://www.qingdao.gov.cn/>)、市水务管理局网站(<http://swglj.qingdao.gov.cn/>)查阅。

青岛市水务管理局
2024年6月25日